

## ΚΥΡΙΑΚΗ Δ΄ ΤΟΥ ΜΑΤΘΑΙΟΥ

### 1) ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ Δ΄ ΤΟΥ ΜΑΤΘΑΙΟΥ (απόσπ.)

Αρχιμ. Νικηφόρου Πασσά, Ιεροκήρυκος της Ι. Μητροπόλεως Μεσσογαίας και Λαυρεωτικής



### 2) Ο Άγιος Σισώης, ο μεγάλος (απόσπ.) Διονυσίου, Μητροπολίτου Σερβίων και Κοζάνης



Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η Β Ι Ο Υ Λ Ι Ο Υ 2014

✿ Σισώη δσίον Τοῦ μεγάλου (429).

✿ Λουκίας (301), Απολλωνίου, Ἐπιμάχου, Ἀλεξανδρίωνος μαρτύρων.

### ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ Δ΄ ΤΟΥ ΜΑΤΘΑΙΟΥ (απόσπ.)

Αρχιμ. Νικηφόρου Πασσά, *Ιεροκήρυκος της Ι. Μητροπόλεως Μεσογαίας και Λαυρεωτικής*  
(20<sup>ος</sup> – 21<sup>ος</sup> αι., 1940 – 2007, προϊστάμενος του Ι. Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Σπάτων, καθηγητής θεολόγος, Λυκείαρχης, ιεροκήρυκας, συγγραφέας)



Ὅταν η ανθρώπινη πίστη φθάνει σε θαυμαστά ὕψη, όταν εκφράζεται ως σταθερή πεποίθηση στις θεϊκές δυνάμεις του Χριστού, τότε και ο ίδιος ο Θεός θαυμάζει. Αυτό ακριβώς συνέβη στην περίπτωση του εκατόνταρχου του σημερινού Ευαγγελίου. Και το σπουδαίο είναι πως ο εκατόνταρχος δεν είναι Ιουδαίος αλλά εθνικός. Ο Ζιγαβηνός σχολιάζοντας το σημείο αυτό αναφέρει: «*Εθαύμασε (ο Χριστός) για το γεγονός πως ετούτος ο άνθρωπος (ο εκατόνταρχος), αν και δεν ήταν Ιουδαίος μήτε γνώριζε τις σχετικές γραφές, εντούτοις πολύ γρήγορα και εύκολαπίστευσε*».

Ἄκούγοντας το λόγο του εκατόνταρχου ο Χριστός, που εξέφραζε την αναξιοτήτά του να Τον δεχθεί στο σπίτι του, και ότι, όπως αυτός εξουσιάζει κάποιους άλλους και τους δίνει εντολές και εκτελούνται, το ίδιο θα μπορούσε να κάνει κι ο Χριστός, θαυμάζει για την ολοκληρωμένη και υψηλού επιπέδου πίστη του.

Θ Χριστός λοιπόν θαυμάζει μια τέτοια πίστη, όπως θαυμάζει και την απιστία. Όταν ήλθε στην πατρίδα Του, η απιστία των κατοίκων «*εμπόδιζε την ενέργεια της θαυματουργικής Του δύναμewς ... και δεν μπορούσε να κάνει κανένα από τα μεγάλα θαύματά Του*». Ο Χριστός θαυμάζει Ἰα Το Ἰεῖονός Ἦς *ῶσῶewς, που έχει τη δυνατότητα να μας ανεβάξει στον ουρανό ή να μας κατεβάξει στον Ἄδη*.

Ἐτούτο το γεγονός της πίστεως δε μαντρώνεται σε τείχη ανθρώπινα, μήτε μπαίνει σε σχεδιασμούς εγκοσμίους, επειδή είναι δρόμος με ουράνια προοπτική. Δεν αποκλείει κάποιους, ενώ δήθεν άλλους ευνοεί, αφού η πίστη γεννιέται, αναπτύσσεται και υπάρχει σε χώρους ελευθερίας και προσωπικής βούλησης.

Κυριακή Δ΄ του Ματθαίου

## Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Φωμ. στ' 18 - 23)

Ἀδελφοί, ἐλευθερωθέντες ἀπὸ τῆς ἁμαρτίας ἐδουλώθητε τῇ δικαιοσύνῃ. Ἀνθρώπινον λέγω διὰ τὴν ἀσθένειαν τῆς σαρκὸς ὑμῶν. Ὅσπερ γὰρ παρεστήσατε τὰ μέλη ὑμῶν δοῦλα τῇ ἀκαθαρσίᾳ καὶ τῇ ἀνομίᾳ εἰς τὴν ἀνομίαν, οὕτω νῦν παρεστήσατε τὰ μέλη ὑμῶν δοῦλα τῇ δικαιοσύνῃ εἰς ἁγιασμόν. Ὅτε γὰρ δοῦλοι ἦτε τῆς ἁμαρτίας, ἐλεύθεροι ἦτε τῇ δικαιοσύνῃ. Τίνα οὖν καρπὸν εἶχετε τότε ἐφ' οἷς νῦν ἐπαισχύνεσθε; Τὸ γὰρ τέλος ἐκείνων θάνατος. Νυνὶ δὲ ἐλευθερωθέντες ἀπὸ τῆς ἁμαρτίας δουλωθέντες δὲ τῷ Θεῷ ἔχετε τὸν καρπὸν ὑμῶν εἰς ἁγιασμόν, τὸ δὲ τέλος ζωῆν αἰώνιον. Τὰ γὰρ ὀψώνια τῆς ἁμαρτίας θάνατος, τὸ δὲ χάρισμα τοῦ Θεοῦ ζωὴ αἰώνιος ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ τῷ Κυρίῳ ἡμῶν.

Γι' αὐτὸ ὁ Χριστὸς καλεῖ νὰ Τον ἀκολουθήσουν ὅλοι, δίχως διαχωρισμούς ἐθνικούς, φυλετικούς, κοινωνικούς. Καὶ στέλνει τὸ μήνυμά Του πρὸς πάσαν κατεύθυνση, κατὰ τὸ λόγο τοῦ προφήτου Μαλαχίου: «ἀπὸ ανατολῶν ἡλίου μέχρι δυσμῶν τὸ ὄνομά μου θα δοξάζεται μέσα στα ἔθνη. Καὶ σε κάθε τόπο θα προσφέρεται θυμίαμα εἰς τὸ ὄνομά μου καὶ θυσία καθαρὰ, γιατί εἶναι μεγάλο τὸ ὄνομά μου μέσα στα ἔθνη, λέγει Κύριος Πάντοκράτωρ».

Καὶ ὁ Εὐαγγελιστὴς Ματθαῖος στὸ σημερινό Εὐαγγέλιο, τονίζει ὅτι ὁ Χριστὸς διαβεβαιώνει τοὺς Μαθητὲς Του καὶ ὅλον τὸν κόσμον πως, «πολλοὶ σαν τὸν εκατόνταρχο θα ἔλθουν ἀπὸ ἀνατολῆ καὶ δύση, ἀπὸ ὅλα τα μέρη τοῦ κόσμου καὶ θα παρακαθήσουν ... μαζί με τὸν Ἀβραάμ καὶ τὸν Ἰσαάκ καὶ τὸν Ἰακώβ εἰς βασιλεία Του».

Θα γίνουν δεκτοὶ ὅσοι ἀναγνωρίζουν καὶ πιστεύουν στὴ θεότητα τοῦ Χριστοῦ καὶ τὴν ἐξουσία Του ἐπάνω στους ἀνθρώπους καὶ τὸν κόσμον. Θα κριθοῦν ἄξιοι τῆς δικῆς Του ἐμπιστοσύνης καὶ ἀγάπης, προηγούμενοι ἐκείνων που θεωροῦσαν τοὺς εαυτοὺς τους ὡς ἐκλεκτοὺς.

Ἔτσι, ὁ Χριστὸς θα οἰκοδομήσει τὴν Ἐκκλησία Του ἐπάνω στὴν ἀκλόνητη πίστη τῶν ἀνθρώπων. Ὀλῶν τῶν ἀνθρώπων. Γιατί ἐκεῖνο που τοὺς ἐνώνει δὲν εἶναι ἐγκόσμιο, παροδικό. Εἶναι τὸ πρόσωπο τοῦ Χριστοῦ, που μένει ἀναλλοίωτο, τὸ ἴδιο, ἐπειδὴ *σήμερα καὶ στους αἰῶνες ὁ Χριστὸς εἶναι ὁ αὐτός.*

Ἀγαπητοὶ ἀδελφοί, θαυμάζουμε τὴν πίστη τοῦ εκατόνταρχου τοῦ σημερινοῦ Εὐαγγελίου· καὶ τὸ εὐαγγέλιό Του πρὸς τὸν Χριστιανισμό του Ματθαίου

## ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Ἀδελφοί, εἰστε ἐλεύθεροι πια ἀπὸ τον ζυγὸ της αμαρτίας κι υπηρετεῖτε το καλὸ και το δίκαιο. Χρησιμοποιοῦ την ἀνθρώπινη εικόνα της δουλείας, γιατί δεν μπορεῖτε ἀλλιῶτικα να με καταλάβετε. Παλιότερα εἶχατε υποδουλώσει ὄλο το εἶναι σας σε πάθη και πράξεις ἀντίθετες στο θεϊκὸ θέλημα, με ἀποτέλεσμα να ζεῖτε ἀντίθετα προς τις ἐντολές του Θεοῦ. Ἐτσι πρέπει και τώρα να υποδουλώσετε ὄλο το εἶναι σας στο θεϊκὸ θέλημα, για να βρεθεῖτε κοντά στον Θεό. Μην ξεχνάτε πως, ὅσον καιρό ἦσασταν ὑπόδουλοι στην αμαρτία, ἦσασταν μακριά ἀπὸ το θέλημα του Θεοῦ. Ποιο ἦταν το κέρδος σας ἀπὸ τη διαγωγή σας ἐκεῖνη; Ντρέπεστε τώρα γι' αὐτήν, γιατί ὀδηγοῦσε τελικά στον θάνατο. Τώρα ὁμως εἰστε ἐλεύθεροι πια ἀπὸ την αμαρτία κι ἀνήκετε στον Θεό. Καρπὸς της καινούριας ζωῆς σας εἶναι η ἀγιοσύνη, και το τέλος της πορείας σας εἶναι η αἰώνια ζωὴ. Γιατί ο μισθὸς που δίνει η αμαρτία εἶναι ο θάνατος, ἐνῶ το δῶρο που χαρίζει ο Θεὸς εἶναι η αἰώνια ζωὴ, την ὁποία ἔφερε ο Ἰησοῦς Χριστός, ο Κύριός μας. (ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

ὁδ. Δεν ἀμφιταλαντεύεται, μήτε ἀμφιβάλλει. Εκφράζει ἀπόλυτη και εὐλικρινὴ ἐμπιστοσύνη σ' Ἄυτὸν· και ἀνταμείβεται. «*Πήγαινε στο σπίτι σου, του λέγει, και ὁπως ἐπίστευσες, ἔτσι ας γίνει σε σένα*».

Ἔμεῖς ὁμως βιώνουμε τη στέρηση της ἐμπιστοσύνης στον εαυτὸν μας και το συνάνθρωπο. Βιώνουμε προ πάντων *την ἔλλειψη πίστεως* προς το Θεό. Και ἔτσι προσφέρουμε τους εαυτούς μας ξένους και ἀνέστιους, ἔξω ἀπὸ το φυσικὸ χῶρο, που εἶναι η κοινὸνία με το Θεό. *θα διορθώσουμε τὸ βηματισμό μας; θα ανοίξουμε διάπλατα τὴς υψάρξεις μας ὁδο χῶρο τῆς πίστῆως ὁδο Χριστοῦ;* Ἄν το κάνουμε, ἔχουμε διασφαλίσει τη σωτηρία μας. Γιατί ο Χριστὸς το διαβεβαιώνει συνεχώς: «*πῆλαινε ὁδο δρόμο σου με εἰρήνη, ἡλπί # πίστι σου σε ἔσωσε!*».

Ἀρχιμ. Νικηφόρου Πασσά, Ομιλία στην Κυριακὴ Δ' του Ματθαίου (ἀπόσπ.), *Ι. Μ. Μεσογαίας & Λαυρεωτικής*



**Ο Ἅγιος Σισώης, ο μέγας** (ἀπόσπ.)

**Διονυσίου, Μητροπολίτου Σεργίων και Κοζάνης**

(20<sup>ος</sup> αι., γεν. στην Ἀνδρό το 1912. Σπς 7 - 12 - 1997 ἐξοδήμασε εἰς Κύριον. Μητροπολιτῆς Σεργίων και Κοζάνης 1957 - 1997)



Ο ἅγιος Σισώης ἔχει τον τίτλο του μεγάλου, ὁπως ο ἅγιος Ἀντώνιος, και γιατί υπῆρξε μέγας ἀσκητῆς, ἀλλά και για να ξεχωρίζει ἀπὸ ἄλλους δύο στην ἴδια ἐποχὴ, που εἶχαν το ἴδιο ὄνομα.

Ο ἅγιος Σισώης στο ἀνθος της ηλικίας του παράτησε τα ἐγκόσμια κι ἔφυγε στην ἔρημο της Αἰγύπτου, ἐκεῖ που πριν λίγα χρόνια εἶχε ἀσκητέψει ο ἅγιος Ἀντώνιος. *Το πρῶτο που φρόντιζε ἦταν*  
*Κυριακὴ Δ' του Ματθαίου*

να παραμένει άγνωστος, αλλά οι μαθητές του αγίου Αντωνίου, θαυμάζοντας την αγιότητά του, έτρεχαν και γίνονταν μαθητές του.

Ο άγιος Σισώης πολλές φορές ξεχνούσε και να φάει. Ήταν άνθρωπος της θερμής προσευχής και της ταπεινοφροσύνης. Ένας μοναχός μια μέρα τού είπε· «Αισθάνομαι πως πάντα είμαι κάτω από το βλέμμα του Θεού». Κι ο άγιος τού απάντησε· «Δε φτάνει, πρέπει να αισθάνεσαι πως είσαι και παρακάτω απ' όλους τους αδελφούς σου».

Ο άγιος Σισώης απέφευγε να ομιλεί, κι όταν μιλούσε ήταν πάρα πολύ σύντομος. Τριάντα χρόνια έλεγε πάντα την προσευχή· «Κύριε Ιησού Χριστέ, μην αφήσεις να αμαρτήσω σήμερα με τῆ Γλώσσα μου». Ο άγιος Ιάκωβος ο αδελφόθεος γράφει· «Ἐἴ τις ἐν λόγῳ οὐ πῶταίει, οὗτος τέλειος ἀνὴρ». Κι ο άγιος ήθελε να αποκτήσει αυτή την τελειότητα.

[Ο άγιος Σισώης "έχοντας αδιάκοπα ως μελέτη του τη μνήμη του θανάτου" – προσευχόταν πάντοτε μπροστά σ' ένα φέρετρο, ενθυμούμενος ότι και ο πιο ένδοξος στρατηλάτης σαν το μεγάλο Αλέξανδρο εκεί κλείστηκε – μάρανε τα πάθη του σώματος, στρεφόμενος πάντοτε στο πιο υψηλό σημείο των επιθυμητών, τον Ιησού Χριστό. (π. Γ. Δορμπαράκη)]

Η τελευταία του βίου του αγίου Σισώη ήταν ειρηνική τελείωση ενός αγίου. Ξαπλωμένος στο ξυλοκρέββατό του, έλεγε· «Ο άγιος Αντώνιος μαζί με τους Προφήτες και τους Αγγέλους έρχονται να παραλάβουν την ψυχή μου». Κι εκεί που έβλεπε κι έλεγε αυτά, έκλεισε τα μάτια του και «μεταβέβηκεν ἐκ τοῦ θανάτου εἰς τὴν ζωὴν». Αμήν.

(απόσπασμα από το βιβλίο του Διονυσίου, Μητροπολίτου Σερβίου και Κοζάνης, «Εικόνες έμψυχοι», Κηρύγματα αγιολογικά, εκδ. Αποστολική Διακονία)

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

### 1) 🔔 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΞΒΔΟΜΑΔΑΣ 🔔

Δευτέρα 7 Ιουλίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Τετάρτη 9 Ιουλίου 2014, Παρεκκλήσιο Άγίας Αικατερίνης 7:00π.μ.

Πέμπτη 10 Ιουλίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Παρασκευή 11 Ιουλίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Σάββατο 12 Ιουλίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

### 2) ☒ ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΗΣ Ε. Φ. Α. ☒

Η Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα διοργανώνει Απογευματινή Προσκυνηματική Εκδρομή στην Ιερά Μονή Ευαγγελιστρίας Αλιάρτου Βοιωτίας, τη Δευτέρα 7 Ιουλίου 2014. Ωρα αναχώρησης 3:30μ.μ. από τον Άγιο Νικόλαο. Τιμή εισιτηρίου 15 €. 🏰

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΕΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. ΚΑΙ FAX: 22990 40040 e-mail: ag.nikolaosmark@yahoog.gr, ΪΤΟΣ.ΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακή Δ' του Ματθαίου